

我市人社部门采取有效措施维护劳动者合法权益 让农民工不烦“薪”不忧“酬”

本报记者 林晗

保障农民工工资支付,事关广大农民工切身利益和民生福祉,事关社会公平正义与和谐稳定。

近年来,福州市坚持人民至上,将根治欠薪作为重要政治任务、民生工程,探索根治欠薪的创新模式,切实维护劳动者合法权益。

市人社部门采取了哪些有效措施,向欠薪者“亮剑”,为农民工“护薪”?农民工能不能拿到辛苦钱?在“五一”国际劳动节即将到来之际,记者赴一线进行采访。

一线声音:

“辛苦钱,拿到了”

“你们每个月工资都能准时、足额发放吗?”23日上午,在福州长乐国际机场二期扩建工程项目部,记者采访了几名务工人员。

“准时发放,一分不少!”扎着钢筋的工人严佳佳声音洪亮,满脸笑意。

不久前,严佳佳和10多名重庆老乡来到福州务工,一进工地,他就和承包的劳务公司签订了用工合同,合同明确规定了工资和相关的权益保障。

除了劳动用工越来越规范,工资也更有保障了。“我们工地采用电子考勤打卡,一个月干几天,一天干几个小时,都有记录。”严佳佳说,施工现场还在醒目位置设立维权信息告示牌,并公布工资支付相关信息、工资保证金,以及投诉举报等劳动维权渠道信息等。“每个月的考勤和工资总数都会在公示栏公示,我们一分也不会少拿。”

就算被欠薪了也不怕,各级劳动监察机构会为农民工兄弟“撑腰”。

“拖欠了那么久的辛苦钱,终于拿到了。”福清的老林笑呵呵地说。

原来,老林在福清一家食品商行工作。因商行拖欠薪,老林和另外2名工友没能拿到2022年9月至2023年1月的劳动报酬。

去年3月,老林到福清人社局投诉,要求商行尽快支付工资52003元。接到老林的投诉后,福清市人社局立即行动,试图联系商行经营者调解。在对方多次未



《保障农民工工资支付条例》实施四周年宣传活动现场。本报记者 林晗摄

接听电话的情况下,福清市人社局发出限期整改指令书,而后以涉嫌拒不支付劳动报酬罪将其移送福清市公安局侦办。2023年6月21日,福清市公安局对该案立案侦办。目前,该店经营者已被抓获归案,拖欠工资已发放到位。

健全的工资支付监控和保障机制,畅通的投诉举报途径,高效的处置欠薪问题,让农民工在榕务工更安心。“工资有保障,我们才能更好地工作和生活。”严佳佳说出了很多农民工的心声。

治理举措:

建立全链条防控体系

劳有所得,劳动者才有尊严。近年来,福州以健全体系、强化监管、创新机制、严格执法为主线,建立了根治欠薪的全链条防控体系,筑牢根治欠薪的民生防线。

针对建设工程项目涉及领域多的特点,我市建立起了根治欠薪全域网格化监管机制,明确人社部门、行业主管部门和用人单位责任人,合力形成“人盯人、人盯项目”的网格监管格局。目前,全市共划分分市网格13个,县级

网格196个。

通过农民工工资专户、工资保证金、实名制管理、维权公示等工资支付保障制度,围绕农民工工资发放各个环节形成流程闭环,是长期积累、行之有效的制度措施。在劳动用工管理方面,我市各级部门强化日常巡查监管,紧盯工资支付关键环节,变被动“清欠”为主动“防欠”,持续抓好工程项目欠薪源头治本。

在治理欠薪方面,我市也打出了“组合拳”,全力守好农民工的“钱袋子”。

欠薪案件日报告、市县两级联动处理、严惩欠薪违法违规行为……我市设立“根治欠薪联动执行办公室”,在全市174个乡镇街道设立劳动人事争议调解中心,全市14个仲裁机构开辟“绿色通道”优先受理欠薪案件,全力保障农民工依法获得劳动保障的权利。

“黑榜”惩戒,“红榜”激励。根据人社部印发的《企业劳动保障守法诚信等级评价办法》的要求,我市组织开展企业劳动保障守法诚信等级评价工作,并按照《福建省用人单位工资支付行为

守信激励和失信惩戒暂行规定》的要求,评价工资支付守信用用人单位702家,一般失信用人单位63家,严重失信用人单位33家。

多方联动,齐抓共管才能形

成合力“护薪”的治欠新格局。2023年,全市共处理欠薪案件949件,涉及劳动者4346人,追回工资共计7037万元,结案率达100%。

维权提示:

遭遇欠薪这样做

治欠保支,我市各级各部门持续发力完善“护薪”制度,但农民工欠薪问题依然难以根治。遭遇欠薪问题,农民工应该如何维权?

“一旦工资被拖欠,可以找用人单位或项目部协调解决,也可以向相关职能部门反映,依法维权。”市人社局劳动监察处有关负责人表示,全市各级劳动监察机构实行24小时值班制度,遇到欠薪可以拨打投诉电话反映。

该负责人介绍,工程建设领域因违法发包、转包、违法分包、挂靠、拖欠工程款等造成的欠薪,可向住房城乡建设、交通运输、水利等相关行业工程建设主管部门举报投诉。如果工资存在争议的,可申请劳动争议调解仲裁和提起诉讼。如果持有工资欠条等,可直接向人民法院申请支付令,追索劳动报酬。“也可以找工会维权或申请免费法律援助。”上述负责人说。

福州启动保障农民工工资支付工作拉练活动

本报讯(记者 林晗)23日,市人社局在福州长乐国际机场二期扩建工程项目现场启动保障农民工工资支付工作拉练暨《保障农民工工资支付条例》实施四周年宣传。记者从启动仪式上获悉,即日起至5月上旬,在全市范围内组织开展保障农民工工资支付工作拉练活动,持续巩固拓展根治欠薪成果。

劳动报酬权益是农民工最基本、最核心的权益。为切实维护劳动者合法权益,保障农民工工资支付,国务院办公厅印发《保障农民工工资支付工作考核办法》,决定从2023年至2027年,每年对各省各级政府开展一次考核。去年,福州代表福建省参加考核,荣获最高等次“A”级。

为做好保障农民工工资支付工作,市人社局即日起启动拉练活动。“各县(市)区、高新区从在建工程的标杆项目库中各抽取一个政府投资项目和非政府投资项目,按照规范标准进行考核。”市人社局副局长张岩锋告诉记者,考核内容主要包括加强对保障农民工工资支付工作的组织领导、完善落实工资支付保障制度、治理欠薪特别是工程建设领域欠薪工作成效、人民群众满意度等情况。

“拉练结束后,我们将对发现的问题进行整改、总结、提升,以最好的状态迎接考核。”张岩锋说。

滨海双龙新居项目将开启第二轮申购 为福州首个配售型保障房

本报讯(记者 赖志昌)记者昨日从市房管局获悉,福州首个配售型保障房双龙新居项目将开启第二轮申购。

据了解,本轮申请登记时间为5月6日至7月31日,申购对象主要为普通工薪收入群体,申请受理地址为福州市鼓楼区乌山西路15-29、31、33黎明金明苑店面,长乐区文武砂街道湖文路201号福州新区政务服务中心。申请人向建设单位提出申请,填写《福州市保障性住房配售资格准入申请表》,随附家庭成员不动产查询证明、连续缴交社会保险或个人所得税满6个月的证明。建设单位按规定登记确认后,按照《关于规划建设保障性住房的实施意

见》等文件规定统一报送相关单位办理资格准入手续。建设单位根据相关单位资格准入情况,统一公示申请登记信息,公示期7天。公示无异议后,由建设单位组织申请人办理购房保证金缴交手续,保证金为2万元/户,缴纳至监管账户。

据了解,滨海双龙新居项目坐落于长乐区滨海万新路与双龙路交叉路口西北侧,用地面积20亩,总建筑面积5.59万平方米,由福州市安居工程建设有限公司负责建设。该项目性质为配售型保障性住房,计划2026年12月31日竣工交付。该项目规划建设保障性住房701套,其中一房户型为45平方米左右(1卧1厅1卫1厨)共242

套;两房户型为60平方米左右(2卧1厅1卫1厨)共277套;三房户型为75平方米左右(3卧1厅1卫1厨)共182套,具体户型面积见现场户型图公示。该项目按照“保本微利”原则确定配售价格,均价预估约为5200至5400元/平方米(含简装),最终售价以政府核定为准。按照“一房一价”进行销售,具体见选房现场公示。

值得注意的是,建设单位组织申请人按照选房顺序号现场公开选房,按照约定时间签订保障性住房买卖合同。购买人未在规定时间内参加选房或签约的,五年内不得申请购买保障性住房,不得申请公租房等政策性住房,保证金不予退还。申请人按合同约定缴交购



滨海双龙新居项目建设现场。本报记者 赖志昌摄

房首付款,办理公积金或商业银行个人住房贷款手续,申请人购房保证金转为首付款。此外,符合首轮

申购条件的“住房和收入困难群体”可继续登记申购,但不再优先选房。

登录“建行生活” 享受春日美好

程东

春日里“上春山”,赏无限春光。春日到建行,“惠”聚生活美好。

即日起,建行福州城东支行联合草本汤、醉南拳、破店、匠一锅等本土知名餐饮连锁品牌,以及本地连锁商超见福便利店,面向“建行生活”APP用户开展春季优惠活动,让用户乐享美好生活。

早餐从一杯咖啡开始

都说“打工人的”一天从一杯咖啡开始”。即日起至6月30日,每日0:00-11:59,在15家见福便利店可享受6.9元购买见福咖啡与三明治套餐;每日12:00-23:

午餐养生补元气

忙碌了一上午,需要一顿能快速补充能量的午餐。即日起至6月30日,通过福州地区草本汤门店发布的草本汤专属注册新人海报二维码,进行“建行生活”APP注册下

载,即可领取四重新人专属优惠,包括小吃满30元减20元、商超满50元减20元、正餐满100元减40元优惠券(三选二),以及两张满30元减20元优惠券。

晚餐健康又美味

一周工作进度已至五分之四,给自己定个提醒闹钟,让每周四的晚餐来点不一样。即日起,每周四10点半后,用户即可登录“建行生活”APP开抢美食福利。参与活动的企业包括田厝、醉南拳、匠一锅、草本汤等老牌餐饮,参与者最高可享单笔立减50元优惠。活动期间,每位用户在单品旗下限购1

张优惠券。

大梦书屋品书香

大梦书屋,是闲暇时光里阅读休闲的好去处。无论是西湖边,还是鼓岭上,大梦书屋让阅读融入生活,让书香温暖城市。

即日起至6月30日,“建行生活”APP联合大梦书屋7家门店,为学生、上班族、老年人等人群,提供专享好礼。用户登录“建行生活”APP搜索大梦书屋,点击优惠券详情即可获得适用门店清单。活动期间,用户每月限购4张“40元购51元”代金券,每月可领取2张“60元购100元”代金

券。

建行工作人员温馨提示,以上优惠券仅限用户在“建行生活”APP通过龙支付、建行生活一类钱包、建行生活二类钱包进行支付并在指定商户使用,APP注册手机号须与开通龙支付、建行生活钱包预留手机号一致。



读者若有关于投资理财方面的困惑,可咨询建行福州城东支行。

30万株茉莉花苗 27日起免费发放

本报讯(记者 林榕昇)四月种花,八月飘香。24日,市委文明办启动2024年“茉莉花香沁福城”文明实践活动,一年一度的赠送茉莉花苗活动将于27日起开展。今年,全市将送出30万株茉莉花苗,邀请市民群众为福州“添香”,为城市文明“添香”。

茉莉花是福州市花。从宋朝开始,福州就有“茉莉之乡”的美誉,广泛种植茉莉。鼎盛时期,福州茉莉花种植面积一度高达10万余亩,与茉莉花有关的从业人员达20万人以上。

市委文明办坚持多年举办茉莉花苗赠送活动,数万市民朋友在茉莉花香中,品味福州气韵。活动举办至今好评如潮。

据了解,本次活动支持团体预约和线下领取的方式。团体单位可通过线上预约,在线下领取;市民群众个人无需线上预约,只需在发放时间内到各领取点现场,扫码即可领取。每个赠送点每天定量配额,送完为止。

活动预约及领取时间为27日至29日,现场领取点包含西湖公园、黎明湖公园、南公园、凤凰山公园等。详情可搜索“福州微文明”微信公众号查询。

省财政投入超百亿 织好医疗保障“三重网”

本报讯(记者 欧阳进权)记者昨日从省财政厅获悉,为强化基本医疗保险、大病保险与医疗救助三重保障功能,省财政积极统筹资金,今年已提前下达城乡居民医保和医疗救助补助资金110.91亿元,支持加快建成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次医疗保障体系。

提升医保基础性保障作用。我省连续14年提高城乡居民基本医保人均财政补助标准,支持各地落实基本医保待遇。实施职工医保基金省级统筹调剂制度,根据各地参保人数、基金征收率等因素进行分配,有效均衡地区间职工医保基金负担。

发挥大病保险保障作用。对城乡居民参保人员患大病发生的高额医疗费用,经医保按规定支付后,个人年度累计负担政策范围内的医疗费用超过大病保险起付标准的部分,由大病保险给予保障。各地大病保险报销比例集中在60%至80%。

增强医疗救助兜底保障。实施重特大疾病医疗保险和救助制度,建立高额医疗费用支出预警监测机制,对五类救助对象开展分层分类救助。在基本医保、大病保险基础上,实施资助参保,开展特殊门诊救助、住院救助和倾斜救助等多层次救助,进一步增强对困难群众的基础性、兜底性医疗保障。

农业用水高峰 灌溉用电无忧

本报讯(记者 宋亦敏)“真是太贴心了!不仅有政策答疑,还帮我做了电路改造。”近日,长乐玉田镇东渡村的种粮大户陈兆海为享受到的供电服务连连点赞。

日前,长乐6万多亩种马铃薯迎来采收,农民们正忙碌着,为后茬轮作水稻做准备。“春季农业生产,正是用水高峰期,可农业灌溉用电成本居高不下。”种粮十来年的陈兆海说。

据介绍,根据相关规定,只有水稻等作物可享受每度电0.25元的农业灌溉用电政策,而东渡村普遍冬种马铃薯和单季稻轮作,因此未享受到优惠电价。

了解到陈兆海的情况,国网长乐区供电公司当即安排相关专业人员现场办公,细化线路改造方案,并组织村民代表座谈,共同商讨分时段分季节用电计费方案。工作人员还现场开展了农业灌溉用电优惠政策解读和安全用电知识宣讲。“讲解深入浅出,既解答了我的疑惑,也让实惠的用电政策更切实地落地了。”陈兆海竖起大拇指。



中央文明办宣